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Teraryum genellikle cam ve seffaf plastik malzemelerden
yapllan, icinde solucan, boécek ve kuguk bitkiler gibi
canlilarin yasayabildigi, kara ortaminin ve atmosferin
taklit edildigi kapali bir ortamdir.

Teraryum olusturmak
icin gerekli malzemeler
» Cakil taglan

* Yosun (Su tutma 6zelligi
yuksek)

* Cicek topragi

» Kiguk bitkiler

« Yeteri kadar su

* Cam fanus

« Solucan

Malzemeler belirli bir siraya gore kabin igine
yerlestirilerek yukaridaki teraryum elde ediliyor. Su ilave
edilerek cam kabin agik olan kismi hava gecirmez seffaf
strecgle kapatiliyor. Yeteri kadar glines alan bir ortama
birakilarak agzi hi¢ agilmadan birkag hafta takip
edildiginde bitkilerin ve solucanin yasamaya devam ettigi
g6zleniyor.
Buna gére teraryumda gergeklesen olaylarla ilgili,
l. igerisinde bir enerji dénlisiimii meydana gelir.
II. Bitkiler, gereksinim duydugu besinleri topraktan alir.
lll. Ginduz sadece fotosentez gergeklesirken solunum
gece gerceklesir.
yargilarindan hangilerine ulasilabilir?
A) Yalniz I. B) I ve ll.
C) llve lll. D) I, Il ve lll.
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Bu verilere dayanarak, 6zdes bitkilerle kurulan
asagidaki diizeneklerin hangisinde fotosentezin hizi

en fazla olur? (Potasyum hidroksit (KOH) gézeltisinin karbondioksiti
tutma 6zelligi vardir.)
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Ahmet, bilimsel bir kaynakta fermantasyon ile ilgili
asagidaki aciklamalari okumustur.

Fermantasyon, bazi canlilarin hiicrelerinde oksijen
kullanmaksizin enerji elde edilen bir siiregtir. Son diriinler
acisindan bir- birinden farkli fermantasyon tipleri vardir.
Fermantasyon cegitleri arasinda en yaygin olanlar etil
alkol ile laktik asit fermantasyonudur. Bu iki fermantasyon
asagidaki denklemlerle gésterilebilir.

Besin —» Karbondioksit+ Etilalkol+Enerji(ATP)
Besin —» Laktik asit + Enerji (ATP)

Ahmet, bu konuda bir arastirma yapmak igin
ogretmeninin yardimiyla asagidaki dizenegi hazirliyor.
Sekerli su bulunan cam balona fermantasyon yapan
bakterileri ekliyor. Ogretmen bu bakterilerin, etil alkol
veya laktik asit fermantasyonu yapan bakterilerden biri
oldugunu sdyluyor.

Balon 1—5 i

Sekerlisu €— . - -, .
Fermantasyon 4—- L .
yapan bakteriler LA

Deney baslangici
(1. durum)

Deney sonucu
(2. durum)

Ahmet’in yapmis oldugu bu deney ile ilgili olarak
asagidaki yargilardan hangisi dogrudur?

A) Diizenekteki bakteriler laktik asit fermantasyonu
yapmisgtir.

B) Bakterilerin etkinligi ile aciga ¢ikan oksijen gazi
balonun sismesini saglamigtir.

C) Deney sonucunda cam balonda etil alkol olusmasi
beklenir.

D) Cam balondaki bakterilerin ortamdaki oksijen gazini
hizla tiketmeleri beklenir.
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« Tuketilen kaynaklarin yeniden Uretiminin saglanmasi
ve olusan atiklarin bertaraf edilmesi igin kullanilan
verimli toprak ve su alani ekolojik ayak izi kapsaminda
yer almakta ve kiresel hektar ile ifade edilmektedir.

« Bir cografi bolgenin yenilenebilir dogal kaynaklari
Uretme kapasitesi ise biyolojik kapasite olarak
adlandiriimaktadir.

Asagidaki grafikte 1961-2011 yillari arasindaki Kisi
basina disen kuresel ekolojik ayak izi ve biyolojik
kapasite oranlari yer almaktadir.
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Verilen bilgiler ve grafikten hareketle asagidaki
yorumlardan hangisi yapilamaz?

A) Kaynaklarin yenilenme hizlarindan daha hizli bir
sekilde tiketilmesi, insan yagsaminin ve biyolojik
cesitliligin bagh oldugu kaynaklari yok edebilir.

B) Biyolojik kapasitede meydana gelen azaligin aksine
ekolojik ayak izinin artmasi, diinyamizi sirdurilemez
bir yapiya sokabilir.

C) Ekolojik agigin artmasi, karbondioksit saliniminin
yukselmesi ve icilebilir sularin tikenmesi gibi bircok
olumsuz sonuca neden olabilir.

D) insanlarin dogadan taleplerinin artmasi, kisi basi
kuresel hektar alanini dugtreceginden ekolojik agigin
azalmasini saglayabilir.
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Bitkilerin fotosentez yapabilmesi igin klorofilin 111
sogurmasi gerekir. Isigin sogurulma miktari arttikga
fotosentez hizida artar.

Fotoelektrik tiip, 151k enerjisini elektrik enerjisine déndistiiren
alettir. Olusan elektrik akimi ise miliampermetre ile 6lgillir.
Miliampermetrede okunan dederin yliksek olmasi, klorofilin
o rengi az sogurarak gegirdigini gésterir.

Asagidaki sekillerde belirlenen renklerdeki isiklarin,
klorofil ¢dzeltisi bulunan tip iginden gegerek fotoelektrik
tup aracih@iyla olusturduklari elektrik akimlari
gOsterilmektedir.

Klorofil Fotoelektrik
¢cozeltisi up
Isik
kaynagi

Kirmizi
151k

Isik renginin fotosenteze etkisini arastirmak isteyen bir
arastirmaci, farkl renklerdeki isiklari ipliksi yesil alg
Uzerine dusUrmustlr. Algdeki fotosentez hizini 6lgmek igin
ise algin bulundugu deney kabina sadece oksijenli solunum
yapan bakteri tlrl koymustur.

Verilen bilgilere gére deney ortaminda bakterilerin
alg uzerindeki i1s1ik rengine baglh dagilimlarinin
asagidakilerden hangisi gibi olmasi beklenir?
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6. Sekilde, bir ormandaki kismi besin agi gésterilmektedir.
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Bu besin agi ile ilgili agagida verilen ifadelerden
hangisiyanlistir?

A) Besin agindaki besin zincirleri Uretici basamagindan

baslar.

B) Kus sayisi azalirsa tavsan Uzerinde, av olma baskisi
artar.

C) Biyolojik birikimin en fazla oldugu canlilar yilan ve
baykustur.

D) Glines’ten gelen enerjinin aktariimasinda etgillere

dogdru gidildikge kayip azalir.

7. Bir bolgede yasayan kurt ve geyik sayilarina iligkin yillara
gore degisimler grafikteki gibidir.
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1960 yilina kadar avlanma yasaginin olmamasi kurtlarin
yok olmasina neden olmus, bu yildan sonra av yasagi
getirilerek dogal dengenin olusmasi igin gdzlemler
yapilmistir. Bu yasam alaninda g¢alisma yapan bilim
insanlari tarafindan 2000 yilinda ortama disi ve erkek
toplam 10 tane kurt birakilmigtir.

Kurtlarin ortama yeniden dahil edilmesi ile bu yagam
alanindaki geyik ve kurt sayilarindaki degisim
grafiginin nasil olmasi beklenir?
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- Y maddesi oksijen varliginda mavi renk verir. Oksijen
miktari arttikga renk koyulasir.

Bir 6grenci sekilde gdsterilen deney duzeneklerini
hazirliyor.

Ozdes iki kaptan her birine 100 mL su ve 5 damla Y
maddesi ekliyor. Daha sonra |. kaba elodea (su bitkisi)
koyup kaplari sikica kapatarak gézlemine devam ediyor.
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Uygun sicaklik ve 1sik altinda yapilan deneyde,
o6grenci bu bitki ile ilgili olarak agagidakilerden
hangisini gézlemlemeyi amaglamaktadir?

A) Fotosentez ile oksijen uUrettigini

B) Solunum ile ne kadar karbondioksit Grettigini

C) Oksijen bulunmayan ortamda yasayamayacagini

D) Fotosentez yapmasi igin i1s1gin gerekli olup olmadigini

Karasal bir ekosistemdeki besin zinciri sekildeki gibidir.

Kertenkele Yilan

[ Ot Cekirge

Bu besin zincirindeki canlilarin yasadiklari ortamdaki
birey sayilar farkli boyutlardaki tahta bloklar ile
eslestirilecektir. Bu bloklarin boyutlari birey sayisini
temsil etmektedir. Blyik olan bloklar birey sayisinin ¢ok,
kiguk olanlar ise birey sayisinin az oldugunu
goOstermektedir.
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Buna gore, bu besin zincirindeki canlilarin birey
sayilarini temsil eden tahta bloklarin dizilimi
asagidakilerin hangisindeki gibi olmalidir?

A) B) Yilan
Yilan Kertenkele
Kertenkele Cekirge
Cekirge Ot
Ot

C) Yilan D) Yilan
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10. Fotosentezin yapay i1sikta gergeklesip

gerceklesmeyecegini arastirmak isteyen bir 6grenci
verilen malzemelerden uygun olanlari segerek bir deney
diizenegi olusturacaktir.

4 seecerssetnnionse DENEY MALZEMELERI M
KOHcozeltisi ~ Deyez!skveren 4
(Karbondioksit ol feneri
tutucudur.)
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K bitkisi dlcen cihaz

Ogrenci, glines 151§1 alan bir ortamda arastirma amacina
yonelik tek bir deney diizenegdi hazirlayarak diizenekteki
oksijen miktari degisimini gézlemliyor.

Bu 6grencinin arastirma amacina uygun olarak
hazirladigi deney diizenegi asagidakilerden hangisi
gibi olmalidir? (Isik gegirmez kutular, iglerindeki
diizeneklerin gorllebilmesi icin 6n ylzeyi agik gosterilmistir.)
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11. Tatl su kaynaklari Diinya’daki su kaynaklarinin yaklasik

%3'U kadardir. Bazi arastirmacilar bu kaynaklarin
bilingsiz kullaniminin devam etmesi halinde yakin bir
gelecekte Diinya Uzerinde su kithdi yasanacagini
ongoérmektedirler.

Buna gore asagidakilerden hangisi arastirmacilarin
one sirdiigii bu sorunu énlemeye yoénelik
uygulamalardan biri olamaz?

A) Yagmur sularinin depolanarak bahg¢e sulamasinda
kullaniimasina yonelik sistem tasarlanmasi

B) Tarlalarin zamanindan 6nce ve fazla sulanmasini
engellemek i¢in topragin nemini 6lgen bir arag
geligtiriimesi

C) Barajlarda toplanan suyun dagitim sistemine
gonderilmeden 6nce aritma sistemine alinmasi

D) Lavabo giderlerinden akan suyun toplanarak aritiimasi
ve bahgelerde kullanilabilecek hale getiriimesi

12. Bir 6gretmen dogadaki azot déngiisii semasini ve
déngude islev gorebilecek gam kozalagi mantari
hakkindaki bilgiyi 6grencilerine su sekilde sunmustur:
“Cam kozalagi mantari, ¢lrlyen kozalaklardan beslenir
ve kozalak yapisini olusturan molekdllerin dogaya
donldsimand saglar.”

Buna gore cam kozalagi mantari, semada
numaralanarak verilmis canlilardan hangisinin azot
dongiisiinde listlendigi goreve benzer bir igleve
sahiptir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4

13. Klorofil tagiyan K canlisi ile ilgili su hipotez 6ne

surtimastar.

Hipotez: K canlisi bulundugu ortama oksijen
verir.

Bu hipotezin dogru olup olmadigini anlamak amaciyla
yapilacak bir deneyde mumun yanma suresi Olgilecektir.

Istk
Cam
Mum A fanus
Kronometre
K canlisi {’

Bu hipotezin dogru olup olmadigini anlamak i¢gin
sekildeki diizenegin yeterliligi ile ilgili
asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Bu diizenek kesinlikle yeterlidir ¢linkii mum vardir.

B) Bu diizenek kesinlikle yeterlidir glinki K canlisi vardir.

C) Yeterli degildir glinki bu diizenegin yaninda, K
canlisinin olmadigi ve diger 6zellikleri ayni olan bagka
bir dizenegin de bulunmasi gerekir.

D) Yeterli degildir ¢linkii bu diizenegin yaninda, mumun
olmadidi ve diger 6zellikleri ayni olan bagka bir
diizenegin de olmasi gerekir.



14. Bilim insanlari, tagima sirasinda dokilen petroliin
toprakta olusturdugu kirliligin K ve L bitkileri kullanilarak
azaltilabilecegini gdstermek amaciyla bir proje
baglatiyorlar. Bilim insanlari, dokulen petroll bitkiler
kullanarak ortamdan uzaklastirmayi basarirsa bu
bitkilerin genlerini daha hizli blyutyen bitkilere
aktaracaklar. Elde ettikleri genetigi degistiriimis bu
bitkileri de petroll topraktan daha hizli bir sekilde
uzaklastirmak igin kullanacaklar.

Bu proje kapsaminda asagidaki islemler gerceklestiriliyor.

« Alti adet 6zdes toprak alan segilip bunlardan iki grup
olusturuluyor.

» Petrol birinci gruptaki G¢ 6zdes toprak alana birer
birim, ikinci gruptaki U¢ 6zdes toprak alana da tger
birim karistirihyor.
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Bitki K bitkisi L bitkisi
dikilmiyor. dikiliyor. dikiliyor.

(Alanlarda birer birim petrol var.)

Birinci Grup

Bitki K bitkisi L bitkisi
dikilmiyor. dikiliyor. dikiliyor.

(Alanlarda Uger birim petrol var.)

ikinci Grup

Uygulama sonunda, topraklarda kalan bu petroliin
miktarlari grafikteki gibidir.
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Buna gore asagidaki ifadelerden hangisi
soylenebilir?

A) K ve L bitkileri, petrolin ortamdan uzaklastiriimasinda
hi¢ etkili olmadigi i¢in daha hizli buytyen bitkiler
secilmelidir.

B) K bitkisinin petroliin ortamdan uzaklastiriimasindan
sorumlu olan genlerinin hizli buyuyen diger bitkilere
aktarilmasi daha uygundur.

C) L bitkisinin petrolin ortamdan uzaklastiriimasindan
sorumlu olan genlerinin hizli buydyen diger bitkilere
aktarilmasi daha uygundur.

D) L bitkisi ¢cok hizli blyudigu igin petrolin ortamdan
uzaklastiriimasinda K bitkisinden daha etkili olmustur.




